

Murcia

Suscripción: DINA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENTAR SUS TIRADAS.

EL PERIODISMO Y LA ACADEMIA

JUSTICIA PARA CÁVIA

La noble pluma de Félix Lorenzo ha revolucionado alborozadamente en *El Impresario* que la candidatura del maestro Cávía para ocupar una vacante en la Academia Española será propuesta oficialmente por varios miembros de la dictadura.

Otros notables periodistas, el señor Aznar Navarro, en *La Correspondencia de España*, y el señor Martínez Yagüe, en *El Mundo*, se han mostrado admirados y apresurado a testificar del maestro por la obra insignia, "el pro y su júbilo por la justicia de la respuesta. Es de esperar que en todos los periódicos españoles y aun en todos los extranjeros publicados en el idioma castellano se defienda con entusiasmo la candidatura del periodista por antonomasia".

La obra de Mariano Cávía está limpia de sectarismos políticos, literarios y sociales. Es la obra de un espíritu generoso, de un talento hidalgo, de una pluma elegante y dictada. Se alza entre el oleaje periodístico con la sólida majestad de una reca entre espumas irritadas. Se vergue entre los horizontes literarios con el sereno clasicismo de una estatua entre vulgares muchedumbres. Durante 30 años el contacto de las cuartillas renueva diariamente en tan singular ingenio el mito de Anteo, siempre joven al tocar la tierra. No es un pontificado enfático y deslumbrante, sino un apostolado persuasivo, indulgente, adoctrinado y humanista.

No ha mucho que otro príncipe del periodismo, Julio Burell—que también tiene, como Cávía, usurpado el sillón académico que le corresponde por derecho propio—, hablaba de este profesorado libre, sin escalafones ni quinquenes, sin montepíos ni jubilaciones, que ejercen los periodistas españoles, bajo el fuego grande de la insidia, de la rusticidad, de la pobreza y del desdén, en un medio inclemente y desalentador.

Esta psicología del periodismo nacional está permanentemente sangrando como llaga viva, en el espíritu de Cávía. Su magisterio de 30 años ha derramado en esa llaga dolorosa ungüentos de donaire, bálsamos de oloroso ingenio. Pero allá en los rincones de este corazón insignio las aguas de Prometeo tienen diariamente un festín.

¿Qué es verse tras de treinta años de una labor no interrumpida sino por enfermedad; tras de estudiar, investigar y adocrinarse diariamente a un pueblo; tras de ser durante ese tiempo promotor de tanta idea noble, de tanto acción benemérita, de tanto encumbramiento personal y de tanto deleite nacional; que es verse tras de todo esto sin un sueldo, sin un destino, sin una condecoración, sin una jubilación, sin más caudal que el de las muchas ingratitudes ajenas, acrecido por las melancolías y desencantos propios?

En otra profesión cualquiera, ¿qué magisterio de 30 años docentes, amables, ingeniosos, desinteresados, unidos de hidalguía y patriotismo, no está notablemente abastecido de jubilaciones, honores y mercedes? Pues este esclarecido prócer de la Prensa diaria, polígrafo en cuyos artículos resplandecen, ya los relámpagos satíricos de Marcial, cuando la gravedad histórica de Jerónimo de Zurita, ahora el zumbón donaire popular de Hurtado de Mendoza y de Quevedo, hoy los majestuosos diálogos de Juan de Valdés, mañana las graciosas cortezas de Zabala y siempre la ingeniosa dignidad de nuestro hidalgo idioma; este alto y verdadero caudillo del lenguaje patrio, que bien puede ostentar en su apostolado periodístico la sin par de Bayardo sin miedo y sin tacha—porque con todo y contra todos contendió sin mancillar en nada a ninguno—, está fuera de los recintos académicos en una vela de armas literarias de 30 años incomparablemente gloriosos.

No entra en nuestros propósitos el de conmover, pues no se trata de solicitar mercedes, sino el de razonar, que han celebrado varias reuniones en distintas casas particulares y algunas en el Casino de esta ciudad,

que se trata de pedir justicia. La Academia Española, siendo Corporación nacional, aunque eminentemente, no puede encastillarse en ninguna fuerza que le exima de resolver por sí y ante sí sin antes escuchar debidamente a quienes tengan, cuando no títulos, razones.

E L I b e r a

Viernes 14 de Enero de 1901

Redacción, Oficinas y Talleres

CREDITO PÚBLICO

Número suelto 5 céntimos

MURCIA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

porque resultante concurredísima de ele-
gantes damas y bellas señoritas; en la
celebrada en el domicilio del señor
Maseras, se bailó, se leyeron poesías
y se tocó el piano, distinguíndose
por su belleza, la señorita de la casa,
María Maseras, la señorita Piedra Al-
mena y la señorita Lolita Sáenz.

12 Enero.

El periodismo en todos los países, es un órgano cultural; en España es, acaso, el primero y más importante órgano cultural. El periodismo, a más de política, de economía y de sociología es novela, poesía, crítica, historia. Es, ante todo y sobre todo, el Diccionario vivo, elocuente, diariamente acrecido y diariamente renovado, no solamente de los escritores, sino del pueblo. Ningún género literario se lo iguala, porque es el acabado código de todos ellos. Las formas del lenguaje, su estructura, su ritmo, hasta su gramática, hasta su retórica, se animan cada día en cada nueva aurora de la platina y del coronel.

Las rotativas son molinos donde se mueve este trigo candela que formará el pan acinozado del idioma. A cada una de las tolvas, el noticiero arroja un vocabulario, sincopado graciamente por el pueblo; el poeta, una rima, audaz y aun temerariamente innovadora; el cronista, un recién nacido neologismo, que aun tiene sangre y lágrimas del duro parto, o un arcángel barbudo, patriarcal, tembloroso aún por el milagro de resurrección.

Las Redacciones son nuevas y rudas forjas del lenguaje. Sin ellas el idioma languidecería en los clausos convencionales del libro, que casi nadie lee. De ellas salen los poetas, los novelistas, los cronistas, hasta los gramáticos y filólogos. Cuarteles del idioma, ellos enseñan disciplina, avivan y ejercitan el habla, atilan, diestramente las plumas, esas bayonetillas que mantendrán por siempre la independencia secular del castellano. De estos cuarteles periodísticos es como capitán general Mariano de Cávía, Caudillo y maestro, vigila, durante treinta años, el patriotismo literario español, manteniendo con arcaizantes, demasiado muertos, y con extranjerezas, demasiado vivos, el «pase honoroso» del idioma en cada puente periodístico nacional.

Como la señora contestara que «eso era cosa de su marido», se le dijo que era preciso que a su casa no entrara más periódicos que *La Verdad*.

«Cómo se llama éste? Nosotros no lo queremos decir por que es inaccesible.

Solo hemos pensado que cuando esos elementos a que aludimos hacen tal cosa con el colega conservador, que cosas no sabremos respecto de *EL LIBERAL*!

Cosas que no pueden saberse sin la protesta honrada y energética de los que nos venimos defendidos de esa manera traicionera, inventándose comunicaciones que no existen y otras artificiosas impropias de los que deben dar ejemplo de odiar la mentira, como arma del diablo.

No sabemos si con este motivo *El Tiempo* refinará su censura eclesiástica en vista del efecto contrario que lo produce.

Por nuestra parte estamos dispuestos a tomar nuestras medidas, para acabar con esas invenciones, como decíamos, arturas, furtivas, subterráneas, cobardes.

Y creemos que nuestras medidas serán de un éxito franco y justiciero.

Renunciamos, pues, a las palabras del vocabulario casero del colega clerical y en los hechos pondremos nuestra debida respuesta a los que de tal modo nos calumnian e injurian con engaño y con falsa.

Y nada más.

Audición musical

Conforme estaba anunciado, ayer tarde se celebró en el Teatro Romea la audición musical por los alumnos de la Academia Caballeres que dirige don Manuel Massotti.

La entrada fué por invitación. El teatro estaba rebosante de público, y mucho influyó a esta concurrencia, aparte del espectáculo tan acreedor a ello, la hora en que se celebró, las seis de la tarde.

El acto fué presidido por el gobernador y el alcalde, cuyos señores fueron previamente invitados por el señor Massotti.

El programa se cumplió en todas sus partes y fueron muy aplaudidos todos los alumnos que actuaron en esta audición musical.

Muy bien las señoritas Margarita Pérez, Elvira Martínez, Isabel Aguirre, Dolores Domínguez, Carmen Vic-

toria, Paquita Rosino, Aurora Zúñiga y Mercedes Garrido, que se distinguieron notablemente y, sobre todo, entre ellas eran muy bonitas.

Excelentes y muy felicitados fueron los alumnos don Antonio Martínez, don Miguel Guerrero, don Francisco Durante, don José Rex y don Manuel Sánchez.

Uñas y otros interpretaron con mucho acierto la parte respectiva que en el programa tenían designado, y del cual ya dimes cuenta ayer a nuestros lectores.

Por el éxito obtenido felicitamos muy sinceramente a las citadas alumnas y alumnos, solicitación que hace extensiva a los profesores de la academia y en particular a su director señor Massotti.

Cartagena al día

Un buen proyecto

Entre los proyectos que en breve realizará el nuevo Ayuntamiento, figura en primer término, el de la restauración de la calle de San Diego a la Estación, del que nos ocuparemos oportunamente para considerar sus intereses para la ciudad.

Preparamos nada más que el *chantagisme* jamás se albergó en nuestras horadadas plumas, niñas de ese asqueroso pecado, contra el oral, estaremos siempre prevenidos.

Precisamente, si lanzar esa frase desaprensiva, impresa de quien no es capaz de cometer tal delito, hacia más alusión a algo así que con nosotros hacen esos ciertos elementos a que nos referímos ayer.

Y para que el público juzgue la razón de nuestro derecho a la propia defensa, escogemos un caso, como ejemplo, que por no referirse a nosotros demostrará hasta qué punto llega la injuria, la calumnia y las artes empleadas, en favor de la religión, sino en beneficio de una mercancía que quieren vender a costa de los demás.

Una señora ha sido requerida en su casa por el sagrado, debiera merecer más respetos por parte de sus ministros, para que se diera de baja de *El Tiempo* porque es periódico pecaminoso!

Como la señora contestara que «eso era cosa de su marido», se le dijo que era preciso que a su casa no entrara más periódicos que *La Verdad*.

Es de esperar que la Academia lo acoja como a hijo predilecto, porque con el entrarán por las puertas *inmortales*, no solamente un escritor insignio, sino también todo un nuevo y magnífico patrimonio literario: el Periodismo.

Oriental de Castro

Todo lo relativo a la colonización política y literaria de *EL LIBERAL* es de la exclusiva competencia de su director.

EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que se dirige a él.

No se devolverán los originales que se reciben ni se mandará correspondencia acerca de ellos.

Orihuela

El alcalde de esta ciudad, don José Francisco Reboli, ha recibido una expresiva carta de nuestro diputado a Cortes don Manuel Ruiz Valarino, en la que le hace saber que con gran empeño ha recomendado al ministro de Fomento, las carreteras de Orihuela y de Orihuela a Abanilla por el campo de la Murada, carreteras que fueron declaradas urgentes en su construcción y que son de verdadera utilidad, para esta región.

Esta actuación del señor Valarino en favor de los intereses de este distrito, es favorablemente acogida por todos los oriolanos.

Se ha entregado en esta alcaldía una cantidad que al parecer se extraído y que se entregará a la persona que justifique ser dueño de ella.

El presidente del Consejo de Ministros ha contestado al telegrama que en nombre de este Ayuntamiento le dirigió el alcalde, en el que le rogaba se interessase porque fuese dejado en libertad el buque que cargaba de naranja de esta región fué detenido por barcos de la escuadra británica, y en cuya contestación dice el señor conde de Romanones que el ministro de Estado hace activas gestiones a fin de lograr lo que se le demanda.

Se han celebrado varias reuniones en distintas casas particulares y algunas en el Casino de esta ciudad,

para dicho acto, formaron las compañías en sus respectivos territorios, extrayendo el oficial de semana al médico relación nominal autorizada de los individuos presentes, en la que se anotará el resultado de sus observaciones.

Terminada esta revisión, procedió el médico a inspeccionar las camas y efectos del uso del soldado, en los términos que expresa la citada Real orden.

El vapor holandés «Agamenón», que salió de nuestro puerto con carga de naranja de Murcia, ha fondeado sin novedad el día 11, en el puerto de Amsterdam.

La niña de 5 años de edad, Juana Cano Cano, domiciliada en la calle del Cuartelillo, número 43, dió una caída, produciéndole una herida contusa en la región frontal.

Después de curada de primera intención, pasó a su domicilio.

La joven de 23 años Virtudes Fernández Sánchez, con domicilio en la calle de la Aurora 19, fué agredida por un sujeto que le dió varios puñetazos, ocasionalmente contusiones en la nariz y el ojo izquierdo.

Se encuentra enferma de catarro la bella señorita Sara Fernández, hija de nuestro amigo don Adolfo.

DIARIO DE MURCIA

Esta primera quincena de Enero es siempre muy fría en esta ciudad.

De noche caen unas escarchas que quemarán las plantas y de día, aunque brilla espléndido sol, como se establece en su alcance, el helo es insufrible. Seguramente que comparado este clima con el de otras poblaciones donde los frios son constantes y excesivos, resultaría benigno; pero es que nosotros no estamos curtidos por las bajas temperaturas. Nosotros nos constipamos con un hilo de aire.

No son más que unos días, una quincena, hasta San Antón, que saca a las viejas y a los viejos del rinconcito, pero es medio mes de primera. Sin embargo, en estos mismos días sucede una cosa de las que más alegran. Empieza a crecer el día. El día que ha venido languideciendo, apagándose, que parecía que se iba a quedar en nada, empieza ahora a crecer, saliendo el sol antes y poniéndose después. No son más que minutos, pero como son constantes y efectivos, son sensibles y anuncian el buen tiempo. Un minuto más de luz y de calor en el mundo es una suma placida para el género humano.

Este alegría y esperanza más que por nada de saber hacia dónde marchamos y el camino que hacemos cada día que pasa. De aquí a la estación de la Primavera, derechos, sin ningún tunel. Frente empezará la savia de los áboles a desbordarse en hojas, y los botones a abrirse en flores; pronto las ramas peladas de los almendros se cubrirán de flores; pronto el remore y el temblor perfumarán las tierras. La Candelaria, que viene engalanada con la primera floración de la vida, está llamando a la puerta como quien dice.

Acabemos de subir la pesada, por todos conceptos, cuesta de Enero, que en su cumbre, ya no hay hielo, ni escarchas, sino ambiente tío, días de más sol y violetas moradas.

No hay que acobardarse ante las ráfagas heladas del norte, o del noreste, porque el sol madrugará cada día para combatirlas y no se pondrá hasta dejarlas anuladas.

Viene el reinado del sol, el padre de la vida!

J. M. Torral.

Alicante al día**La política**

Contra el pacto político que les sirvió Jorro Miranda y Ruiz Valarino mantienen en la región de la Marina, se ha pronunciado un nuncio de fuerzas tan formidables, que muy difícilmente las será dada a aquellos para lo sucesivo guardar su cacicazgo.

El demingúito pasado celebró importantes mitines en Denia y Villajoyosa en los que se convino en gran entusiasmo acudir contra el cacicazgo a la contienda electoral proxima: lucharán en frente del pacto en ambos distritos los liberales románticos, y en Pege, se apresta a dar la batalla definitiva el diputado electo por aquel distrito, señor Torral.

Se han reanudado las obras de reforma del monumento a los Mártires de la Libertad.

Ha llegado a esta capital don Juan A. Minaya, catedrático de la Escuela Normal de Maestros, de Barcelona.

La alcaldía de Albatera cita a los mozos del actual reemplazo Juan Sánchez y Juan Vargas Ortiz.

La benemérita de Orihuela ha detenido a Juan Aledo Pacheco, que le hurtó una cerda a su vecino Manuel Valero Córdooba.—13 Enero.

Considerase segura y fuera de toda duda la derrota de los allí llamados políticos del pacto.

El doctor Verdés Montenegro, desarrollará esta noche a la siete y media

Centro adulterado

Como es justo y el crédito comercial es tan estable para nosotros, aclaramos una denuncia de pimiento adulterado que en deposito, dijimos, se encontraba en la acreditada casa de don Fulgencio Almán, de Eduardo, y que hemos publicado tal y como nos fué facilitado.

Pero según nos aseguran personas de toda nuestra garantía, resulta que dicha casa juntamente con los inspectores del gremio de pimentoneros, fueron los que dieron cuenta oficialmente de ese pimiento adulterado procedente de un especulador de la Albatalla, y a consecuencia de esta denuncia se procedió a recoger la mercancía por los guardias del Municipio.

Nos complacé mucho el dejar aclarado este asunto.

Además, la directiva del gremio de exportadores, nos ruega hagamos públicas las siguientes denuncias hechas por los referidos inspectores:

Cinco sacos de pimiento adulterado procedentes del molino de la Oliva de la Puebla del Sot, el dia 18 de Diciembre último.

Dos sacos del mismo producto intervenidos en la estación de Alcañiz con fecha 5 de actual.

Seis sacos procedentes de La Bañeza (León) detenidos en esta estación con fecha del actual.

La directiva del gremio de exportadores, nos hace darles noticias sobre las sucesivas denuncias que se han hecho.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos para el dia 14 de Enero en esta Audiencia:

Sección primera.—Juicios por jurados.—Una causa del juzgado de la Catedral, por homicidio, contra Francisco Muñoz Martínez.

Defensor, señor Llanos; procurador, señor González Sanz.

Sección segunda.—Juicios orales.—Una causa del juzgado de San Juan, por estafa, contra José Antonio García.

Defensor, señor Saez; procurador, señor Trigueros.

Otra del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Pedro Reverte y otro.

Defensor, señor García Muñoz (don G.); procurador, señor Ruiz López.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: José Bernabeu Climent, José Antonio Montero Alcázar, Juan González Pérez, Asunción Hernández Núñez,

Nacimientos, 2. Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral. Defunciones: D. Antoni Lajas, Angel Guerrero Martínez, Juan José García Montalban, Gerardo Gilabert Palazón, Antonio Ruiz Pérez. Nacimientos, 2. Matrimonios, 1.

INSTRUCCION PÚBLICA

UNA REAL ORDEN

Ayer publica la «Gaceta» la siguiente Real orden del ministerio de Instrucción pública, dirigida al subsecretario de dicho departamento:

«De conformidad en lo dispuesto en la Real orden de 5 de Febrero de 1913, y teniendo en cuenta el informe emitido por el Consejo de Instrucción pública con el fin de regularizar las comunitaciones de las asignaturas que con el mismo carácter y extensión se cursan en los distintos Centros oficiales de enseñanza, y hecho el estudio comparativo de los programas de unos y otros con sus análogos del bachillerato.

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

Que se consideren comunitables por las asignaturas que se cursan en los Institutos generales y técnicos las siguientes de los establecimientos que se mencionan:

Escuelas Normales del grado elemental del Magisterio: las asignaturas de Gramática castellana, Caligrafía, Dibujo, Religión, Gimnasia y Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría; del grado superior: las anteriores, más las de Francés, Aritmética y Geometría. Para los alumnos o maestros que estudien por el plan de 30 de Agosto de 1914 serán también comunitables las Geografías, las Historias, la Fisiología e Higiene y la Química.

Escuela Superior del Magisterio: A los alumnos de este Centro se les considerarán comunitables las asignaturas de Gramática castellana, Caligrafía, Dibujo, Religión, Gimnasia, Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Aritmética, Geometría, Fisiología e Higiene, Psicología y Lógica, Ética y rudimentos de Derecho, Preceptiva literaria y composición, Historia de la Literatura, Francés, Geografía general y de Europa, Geografía especial de España, Historia universal, Historia de España e Historia natural. A los alumnos de la sección de Ciencias se les comunitará también la Física y la Química.

De las Escuelas de Artes e Industrias: Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría, Física, Química, Francés y Dibujo.

De las Escuelas de Náutica: Gramática castellana, Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría, Dibujo, Física, Química y Geografía general.

De las Escuelas de Comercio, del grado de contador mercantil: Gramática castellana, Geografía general y de Europa, Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Caligrafía y Francés. Del grado de profesor mercantil: las anteriores más las de Aritmética, y para uno y otro la Historia de España y la Historia universal si han sido aprobadas por el plan de 1903.

Se autoriza a los respectivos directores de Institutos para resarcir en cuantas peticiones de comunitación de asignaturas presenten los interesados, ajustándose a los cuadros transcritos.

De real orden le digo a V. I. para su conocimiento y efectos siguientes.—Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid 3 de Enero de 1916.—Burel.

LOS MERCADOS

SUBSISTENCIAS

Estado de cotización al por mayor y de talla de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Patatas, 16. Alubias, 70. Ganado vacuno. 250. Idem ternera, 175. Idem cabrío, 160. Idem cerdo, 250.

Ternera, 350 pesetas kilo. Vaca, 250. Cerdo, 255. Cabrito, 225.

ALMUDÍ

El precio de los granos en el Almudí, es el siguiente:

Trigo, los 108 kilos 40 pesetas. Panizo, 25. Cebada, 21. Avena, 28. Habas, 30. Granillo, 12. Granza, 17.

PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado a los siguientes precios:

Pescado, 100 entrado 75 kilos; a 2 pesetas kilo.

LONJA

Los precios a que se han cotizado las horas en la Lonja, son los siguientes:

Patatas, 825 pesetas los 50 kilos. Nubes, 150. Cebollas, 9. Tomates, 14. Alcachofas, 24. Bonitas, 4. Habas, 12. Guisantes, 14. Limones, 3. Nabos, 150. Cardos, 4. Cáscara, 14.

Instrucción pública

El alcalde de Cartagena comunica que don António Martínez ha cesado en el cargo de maestro interino de las escuelas graduadas de aquella ciudad.

— El mismo participa a la sección administrativa que se han posecionado de los cargos de maestras interinas de sección de las graduadas de niñas doña Encarnación Pérez, doña Asunción Reñasco y doña Mercedes Valles.

— El alcalde de Pacheco, comunica que el maestro propietario del Gimnasio cesa en el desempeño de su cargo por tener que incorporarse a filas.

— El jefe de la sección de Cuenca remite de don Antonio Ferrer, contra entrega de su nombramiento para la escuela de niños de Saladiel.

— A la sección administrativa de Alicante se remiten antecedentes profesionales del maestro que fué del barrio del Carmen, don António Chacón Gil.

Obras públicas

La Dirección general de Obras públicas remite para la tramitación correspondiente instancia y proyecto del marqués de Cervera, sobre aprovechamiento hidroeléctrico para el balneario de Archena.

— El alcalde de Lorca participa haber trasladado a don Rufino Rosales el oficio de este gobierno fechado 8 del actual.

— El ingeniero industrial remite informe referente al reconocimiento efectuado en el automóvil de D. Adolfo Virgil.

— El director general de Obras públicas remite para su informe la instancia de varios vecinos de Lorca interesando se les abonen los terrenos ocupados por la carretera de Cehegín a la Paca.

Beniaján

Con motivo de la festividad de San Anton, la juventud de este pueblo ha organizado para los días 16 y 17 del corriente dos magníficas corridas de cintas, para las cuales han bordado y pintado primorosas cintas las bellas señoritas Carmen Escrivano Paredes, Juana Buena Pardo, Encarnación Martínez Moreno, Antonia Sánchez Manzanares, Luisa María Abellán, Josefina Sánchez Minguez, Emilia María Abellán, Lolita Paños Ramos, Josefina Vera González y María García Sánchez.

La fiesta dará principio a las tres de la tarde y la salida de los correderos se anunciará por medio de trascos.

En la calle Mayor se levantará una artística tribuna que será ocupada por las señoritas anteriormente mencionadas y el jurado compuesto de los señores de este pueblo: don Francisco Sánchez Gil, don Antonio Vera Cánovas, don José Valera Botía y don José Sánchez Gil acompañados

del alcalde de esta don José García Sánchez, los cuales cuidarán del buen orden de la carrera.

Terminada ésta se celebrará por la noche un baile en los salones del Casino y se obsequiará a las señoritas con dulces y licores.

La laureada banda de música de este pueblo amenizará el festejo con la maestría a que nos tiene acostumbrados, ajustándose a los cuadros transcritos.

La fiesta promete ser brillantísima.

La Ronda: D. Juan Lechuga Baños, don José Norto Navarre y D. Vicente Herrera Lozano.

La Raya: D. José Hernández Martínez.

Rincón de Seca: D. Francisco Moreno García.

Santander: D. Juan Martínez García y D. Pascual Giménez.

Carrascoy: D. José Ramírez Pérez.

Cervera: D. José Sánchez Arroyo, D. Felipe Aparicio Areca, D. Antoni Costa Victoria y D. Lorenzo Gómez Guillén.

Gea y Truyols: D. Juan Buendía Guillén.

Gerónimo y Avileses: D. Ambrosio García, D. Angel Hernández, don Eduardo García Albaladejo y D. Diego Martínez Alcaraz.

Jurado: D. Juan Giménez García y D. José García Carrón.

Los Martínez: D. Sandro Rosique y D. José Cárdenas Gómez.

Matazana: D. Fabián García Amores.

Sucina: D. Andrés Gil Miguel, don José Romero Albaladejo y D. António Sánchez Alcaraz.

Valladolid: D. José Albaladejo Moreno y D. José Sánchez España.

NOTICIAS DE MURCIA

— Renuncia —

Nuestro distinguido amigo don Emilio Diez de Revenga, ha presentado la renuncia del cargo de vice-rector de esta Universidad, para el cual le propuso el Claustro por requerir este cargo como el de Comisario del Embajador del Gobierno y secretario incompatibles ambos con el de diputado a Cortes por esta circunscripción para el que fue elegido en Diciembre último.

— Denuncias municipales —

Por la guardia municipal han sido denunciadas, en vecindad de la calle de Cádiz, del Castillo, por arrojar aguas sucias a la vía pública.

— A José Osete Zamora, por haber trabajado en ganado de cabra en la población sin bozal.

Por el mismo motivo, Antonio Molina, de Churri, José López Franco, del mismo paraje; Antonio Aragón, de la Puerta Nueva, y Evaristo Yerga, del Cabezo de Torres.

— Designación —

El jefe del Peso de Cartagena, don Ricardo Mur, ha sido designado para asistir como representante de Murcia a la asamblea de Patronatos de Pensionarios, que ha de celebrarse en Madrid.

— Baferma —

Se encuentra enferma la virtuosa señora doña Pura Cerezuela, madre de don Luis Gómez.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

— Escándalo —

Por promover un fuerte escándalo en el Puerto Nuevo, en estado de embriaguez, ha sido detenido Juan Moepas Gómez, de 31 años de edad.

— Entre ellos —

François Veraster, (s) El Chispa, de 27 años de edad, casado, y Antonia Fernández Tomás, de 18, soltera y de vida alegre, han sido conducidos a la jefatura de policía por matarlos ambos a la esposa del Vera, Josefina Brocal Noguera, en la calle de San José.

— Detención —

Por intentar jugar a los pastos, en la vía pública, han sido detenidos José Antonio Montesinos López y Salvador García Martínez, habiendo sido puestos a disposición de Juzgado y multados por el gobernador por producir escándalo.

— Ascenso —

El competente funcionario del Banco de España, don Joaquín González, ha sido ascendido a auxiliar primero de dicho establecimiento bancario.

— Reciba nuestra enhorabuena.

— Viajeros —

Ha llegado a Murcia, acompañado de su distinguida señora, el capitán de infantería don Arturo Torrecilla.

— Desgracia —

Francisco Veracruz Nicolás, de 65 años, encontrándose calentando en un brasero en su domicilio de Monteagudo, teniendo la desgracia de prendérsele fuego a sus ropas, produciéndose varias quemaduras.

En hortalizas y frutas muchas existencias y sostenidos precios.

Durante toda la mañana de ayer se han visto concurridísimos los comercios de la población.

— Nombre mentiroso —

El alcalde de Ciegos comunica al gobernador los nombramientos de médicos titulares a favor de don Ramón José González y don Juan Caamaño Ameijua.

— Hospital —

Ha ingresado en este hospital la enferma Luisa Díaz, de Cartagena.

— Requisitoria —

El juzgado militar de Cartagena dicta requisitoria llamando al soldado del regimiento de Sevilla Emilio Reyes Capdevila.

— Concursos —

La capitana general de la primera región anuncia concurso para cubrir una plaza de suboficial en las Prisiones Militares de San Francisco, de Madrid.

— Guardia civil —

La de Lorca ha detenido a Juan Costijos Muñoz, autor del hurto de 20 arrobas de paña a Francisco Pedro Muñoz.

— La de Santa Ana ha denunciado a

Francisco Gómez Lucas, porte de llaves en propiedad particular.

— La de Fuentealamo ha detenido a Pedro Pérez Márquez, autor del robo de un

de nuevo telegrama de los navieros bilbaínos, redactado en términos más comedidos y respetuosos que el anterior, estando ahora el presidente dispuesto a escucharlos.

Pase a la reserva.—Nombramientos

Anunció que es oficial el pase a la reserva del segundo jefe del Cuarto militar del rey general del Río, por motivos de salud.

Se han firmado los decretos nombrando a Eguillor gobernador del Banco de España y Consejero de Estado a los señores Prieto, Cenizas y Espada.

Muerte de un exministro

Ha fallecido el exministro liberal y senador vitalicio don Felipe Sánchez Ronan.

El conde de Romanones le ha dedicado frases de gran elegía.

Para hoy lo tenía citado para habla de los trabajos de la comisión del Senado que entiende en el código minero.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN

	Madrid 13.—A las 9 n.
Játeras	7145
Fis.	6000
Próximo	8000
Ameritabla	9420
Basco	44700
Editorial España, fundadora	66000
Editorial España, ordinaria	66000
Huertas de Cartagena	60000
Tácticas	27500

	CAMBIOS
Frances	8998
Libras	2507

OBLIGACIONES DEL TESORO

(Por telégrafo)

Nueva emisión

Madrid 13.—A las 9 n.

Antes de una semana se abrirá la suscripción para una nueva emisión de obligaciones del Tesoro.

Se afirma que será de 150 millones de pesos.

El Gobierno desea que llegue el momento de la suscripción para poder medir la confianza que en él tiene la nación.

Hay un dato eloquente para suponer que esa confianza no le falta y es que desde que vino al Poder la deuda interior ha ganado cerca de tres esterlinas.

Sin embargo, para formar juicio más exacto, espera el resultado de la suscripción.

El Gobierno tiene informes según los cuales puede considerar seguro el éxito de la suscripción.

El ministro de la Gobernación

(Por telégrafo)

Visita de Alba

Madrid 13.—A las 9 n.

Alba, acompañado de García Molina, visitó el comedor público en el carmen Baja de San Isidro.

Después de una minuciosa inspección observó que su funcionamiento responde a los fines para que ha sido creado.

La comida que se da no tiene nada que desechar.

Aprecia el ministro que acuden al socorro, no mendigos profesionales sino personas menesterosas.

En días sucesivos, y sin previo aviso, visitará otros comedores.

El marqués de Urquijo

Alba ha recibido un telegrama muy cariñoso del marqués de Urquijo, que se halla en Málaga, aceptando el cargo de tesorero del comité ejecutivo contra la mendicidad.

La huerta de Barcelona

Las impresiones que tenía Alba de la huerta de Barcelona son más satisfactorias, al parecer.

En todas partes se advierten temperamentos de armonía.

Las subsistencias

(Por telégrafo)

El principio del camino

Madrid 13.—A las 9 n.

Un personaje de la situación, hablando del problema de las subsistencias, dice que el Gobierno considera que aunque se haya hecho ya mucho, se encuentra en el principio del camino que tiene que recorrer.

En el Consejo celebrado anche se abordaron temas muy interesantes relacionados con el problema, pero no se acabó el examen de los mismos por su complejidad; crece el Gobierno convenciente guardia reserva.

Se limita a decir que pronto se dictarán otras medidas de interés para que el público note los beneficios de las mismas.

Terminó diciendo que el Gobierno ha ratificado que mantendrá resueltamente el criterio de que llegue al Estado también una parte de los beneficios que determinadas intereses, muy respetables, si, pero no intangibles, han obtenido como consecuencia de la guerra.

MUY EN BREVE

— EL SECRETO DE MATILDE —

LA GUERRA

POR TELÉGRAFO

LONDRES

En la Cámara de los Comunes

Madrid 13.—A las 2 t.

Un telegrama oficial dice que los ministros laboristas han retirado sus dimisiones.

En la Cámara de Comunes Asquith invitó a los diputados a votar un «bill» sobre el reclutamiento en segunda lectura, por unanimidad.

En este momento—dijo—serán para nosotros la mejor causa para la victoria.

CORFIN

Tropas serbias

Un navío de guerra francés ha desembarcado un destacamento de tropas en la isla de Corfú para preparar la llegada de tropas serbias.

ROMA

Parte oficial italiano

En el alto valle de Comónia nuestra artillería destruyó un abrigo y varios puestos enemigos.

En el valle de Lagarina el enemigo, después de una preparación de artillería, intentó un ataque contra nuestras posiciones del Castillo Dante, siendo rechazados con pérdidas.

A lo largo del resto del frente hasta el mar continuó el duelo de artillería con mucha actividad.

Aviones de ambas partes y una escuadrilla nuestra en condiciones atmosféricas desfavorables a causa del viento impetuoso que hacia, efectuaron una incursión sobre Cardolo, al norte de Trento, bombardeando el campo de aviación enemigo.

ZURICH

El ataque a Cetigne

Madrid 13.—A las 9 n.

Los austriacos han iniciado el ataque a Cetigne, a seis kilómetros de distancia.

La resistencia de los montenegrinos es heroica.

VIENA

Parte oficial austriaco

El día 11 de Enero la escuadra de hidroaviones austriacos lanzó bombas contra una fábrica de municiones y azufre, con éxito a vista.

A pesar del fuego iniciado contra los aviones, todos estos volvieron indemnes a su base.

La ofensiva contra los montenegrinos continúa con éxito.

Hemos ocupado alturas de 1.560 metros sobre Cetigne.

El número de cañones apresados ha aumentado en 42 unidades.

Los contingentes austrohúngaros en unión de los albaneses echaron de la región de Berane a los restos de bandas armadas serbias.

ROMA

Los montenegrinos resisten

Noticias de Montenegro dicen que los montenegrinos siguen resistiendo en el monte Kuk.

Parce que seguirán luchando en Rieka, trasladando la capital a Nisich.

En caso de necesidad concentrarán su resistencia en Scutari.

En socorro de Montenegro

Las conferencias celebradas por los ministros y embajadores de las potencias aliadas, parece que revelan la intención por parte de Italia de organizar una tentativa y acudir rápidamente en socorro de Montenegro.

AMSTERDAM

La salud del Kaiser

Como consecuencia de haber tomado los austriacos todo el monte Loeven, el Cuerpo diplomático ha abandonado Cetigne, marchando a Scutari y el Gobierno montenegrino marchará inmediatamente.

La prensa considera este acontecimiento como la agonía de Montenegro.

Le Petit Journal manifiesta que el rey Quilas dijo hace tiempo a los aliados que aprovisionase a Montenegro y que este resistiría.

EN DIRECCIÓN A ANTIVARI

Se anuncia una vigorosa ofensiva de las tropas austriacas en dirección a Antivari, único puerto de Montenegro en el Adriático.

La ofensiva rusa en Bucovina

Los periódicos de Milán confirmaron los informes de origen húngaro respecto a la ofensiva rusa en la Bucovina.

Los rusos han recibido en los últimos días refuerzos considerables compuestos especialmente de regimientos circasianos, con los cuales han reanudado una ofensiva muy violenta.

Desde el interior de Rusia llegan constantemente a la línea de fuego trenes militares cargados de tropas y municiones.

Los duelos de artillería no se interrumpen un momento.

Desde Kolomna se oye incansable ruido de cañonazos.

PETERSBURGO

Submarino turco destruido

Los torpederos rusos destruyeron el día diez, cerca de la desembocadura del río

dura del Melen un submarino turco embarrancado que los cañoneros turcos torpedeados en Diciembre pasaron a orden de remolcar.

También han hundido nuestros torpederos dos veleros otomanos cargados de carbón, apresando a cinco tripulantes.

AMSTERDAM

La guerra en el aire

Un aviador voló el lunes atravesando la frontera sobre Sasvengent.

Los soldados holandeses abrieron fuego, pero el aviador consiguió escapar gracias a la altura que volaba.

LONDRES

Donativo de 300.000 pesetas

El cadáver será embalsamado hoy para ser trasladado a Valladolid mañana.

El problema de la mendicidad

POR TELÉGRAFO

Madrid 13.—A las 9 p.

El gobernador de Madrid, don Sagasta, recibió ayer la visita de Seguridad las fábricas y proletarios para evitar coacciones

que traten de restringir la libertad del trabajo.

En la calle de Villarreal un grupo

de huelguistas acordó a un aprendiz de cerrajero que salía del taller,

maltratándole.

Los agresores huyeron.

Los obreros se muestran satisfechos por la libertad de sus compañeros detenidos.

Créese que el conflicto se irá solucionando pacíficamente, volviendo al trabajo los obreros de diferentes oficios a medida que diriman sus diferencias con los patrones.

El gobernador agradeció en términos calurosos el hermoso rasgo, manifestando al donante que, más que dinero, le urgían medios y locales para auxiliar a tanto desgraciado.

Hoy el gobernador ha empezado ciertas gestiones para conseguir efectivo y poder satisfacer el deseo del inconnocible filántropo.

El Gobierno estudia el problema para resolver.

La falta de carbón

POR TELÉGRAFO

Temores

Madrid 13.—A las 11 n.

En la dirección general de Comercio se han presentado varias instancias exponiendo los temores de que en breve será imposible importar carbón de Inglaterra porque la producción se ha restringido en aquella nación.

Como además se procurará aumentar la producción, se evitará la falta de sulfato tan necesario para la vinicultura.

Como además se procurará aumentar la producción, se evitará la falta de sulfato tan necesario para la vinicultura.

Como además se procurará aumentar la producción, se evitará la falta de sulfato tan necesario para la vinicultura.

Como además se procurará aumentar la producción, se evitará la falta de sulfato tan necesario para la vinicultura.

Como además se procurará aumentar la producción, se evitará la falta de sulfato tan necesario para la vinicultura.

Como además se procurará aumentar la producción, se evitará la falta de sulfato tan necesario para la vinicultura.

Como además se procurará aumentar la producción, se evitará la falta de sulfato tan necesario para la vinicultura.

Como además se procurará aumentar la producción, se evitará la falta de sulfato tan necesario para la vinicultura.

Como además se procurará aumentar la producción, se evitará la falta de sulfato tan necesario para la vinicultura.

Como además se procurará aumentar la producción, se evitará la falta de

TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS &

Ningún Producto
ha podido igualar las virtudes terapéuticas
de las

PASTILLAS MORELLÓ

CURAN Y EVITAN

(sin narcóticos ni anestésicos)
afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y
GARGANTA, pudiendo usarlas sin peligro hasta
los niños y personas de edad
avanzada.

En todas las farmacias

Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de Sándalo» o de «Genovesas», «Santal», etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Usadas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y restauradores practicaron diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. 350 ptas. Farmacia del Dr. Piza, plaza Piso, 6, Barcelona, y principios de España y América.

No fijarse de imitaciones. Pedir «Sándalo Pizá»

LA UNIÓN
Y EL
FONIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Aseguradas en todas las provincias de España, Francia y Portugal
51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA
Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER Y FERNANDEZ TRUJILLO
CANOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y escoria de azufre. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 6,50 ptas.

DEPOSITO
Dr. BENEDICTO. San Bernardo, 11. Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicerofosfato de calcio CREOBENEDICTO. — Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco: 2,50 ptas.

MINEROS, INDUSTRIALES

Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinaria, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, cables de ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

Agencia Martínez

Servicio de encargos
por mañana y tarde

En Alicante: Isabel II, 4.
En Elche: San Jaime, 4.
En Torrevieja: Ronda, 15.
En Orihuela: Calderón de la Barca, 3.
En Murcia: Sociedad, 5.
En Cartagena: Duque, 35.
En Valencia: Calla, 11.
En Madrid: Plaza de San Ginés, 1.
En Barcelona: Bilbao, 205.
Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 18 años, leche de seis meses. Razón: La Nosa, el Jardiner, preguntando por Catalina Pardo.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 18 años, leche de un mes. Razón: Esperanza, casa de don Ignacio de la Villa, preguntando por Narcisa Nicolás.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 21 años, leche de un mes. Razón: Puerta de la Traición, preguntando por Gerardo Sánchez.

APIOLINA CHAROTEAU



Regulariza el flujo menstrual,
corta los retrasos y
supresiones así como
los dolores y cólicos
que suelen coincidir con las
décadas.

En todas las Farmacias

SALUD DE LAS SEÑORAS

VIGOROSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Hipersensibilidad, astmias, bronquitis, rinitis y
sorenas de tabaco.

EN PRESENCIA FRASCO

De venta en la Farmacia del Dr. Pérez, en Madrid. — Dr. Federico Gómez, Mayor, 22 y 24, en Alcalá y en todos los principales de España.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 22 años, leche de seis meses. Razón: Calle de Selgas, 6, pral., preguntando por Juan.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 30 años, leche de cinco meses. Razón: Al principio del Camino de Montesano, preguntando por María Flores.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de quince días. Razón: Esperanza, reseña de Cobatillas, Las Peñas, preguntando por Graciela de San Nicolás.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 21 años, leche de cuatro meses. Razón: La Perea (Líbrilla), frente a Huerto de las Flores, preguntando por Josefina Alcazar.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 19 años, leche de un mes. Razón: Era alta, camino del Bao, detrás de Rosalía, preguntando por la visita de Manuel Rojas.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 22 años, leche de tres meses. Razón: Reina, en Cotillas, en Las Peñas, preguntando por Tomás Rodríguez.

AMA de cría. — Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: Ricardo Benito, en Puebla del Caznón, preguntando por Francisco Nicolás.

FRÍO FREÍ

CAFÉ LANA

de
M. REBORDOESQ

(MURCIA) LA MEJOR
SURTIDA Y MÁS
ECONÓMICA



GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72. — Director y Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. — Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (148)

ELY. MONTCLERC

VENGANZA FEMENINA

usted consintiese, el pasado podría borrrarse. ¿No habíamos sido ya novios, Marta? Marta es Sofía, niña casadera ó princesa fabulosa, ¿no es usted para siempre aquella linda criatura cuya mirada azul embellecía mi vida y me hacía entrar en el paraíso?

Mis ojos están quemados de tanto llorar, amigo mío, y mi cabeza está postrada de cansa. Hasta hoy he tenido la coquetería de teñirme los cabelllos para rejuvenecerme y para ser más bella; pero esto ha acabado... Yo no soy más que una anciana... Yo no podría ser más que madre y no tengo hijos... No, no; no quiero permanecer más aquí; sería muy desgraciada, sufriría cada día... ¡Ah, si usted supiese!

Confíeme sus dolores sí, conforme me ha asegurado, usted es aún amiga mía.

Sofía fijó en Alberto sus lindos ojos, si los que asomaban dos lágrimas, y, lentamente, pronunció:

Todo lo que se relaciona con Ge... no ha sido fatal, Alberto. Por

ella yo habré conocido todos los dolores. ¡Quiere usted que yo le cuento? Pues bien, sea. Quizás ello al viejo mi corazón, cargado con un secreto que he guardado cuidadosamente.

Tenga confianza en mí, Marta. Quizás me sea posible consolarla.

— Lo dudo. Únicamente el tiempo puede adormecer mi pena. Cuando yo le conocí, Alberto, experimenté un sentimiento que me parecía profundo, ardiente y que yo creía verdadero amor. Yo era demasiado joven, desconocía la vida. Sin embargo, si nos hubiésemos casado, yo habría sido una esposa honrada y buena, de la cual no habría usted tenido queja. Pero no ha sido así... y he visto que mi amor no era verdadero, puesto que he pedido vivir y vivir tranquila sin usted. Yo tenía el corazón libre cuando conocí a Iván Otsinoff. El príncipe me amó con verdadera pasión y guardió el secreto de este amor hasta el último momento. Yo no comprendí lo que me había querido hasta que él hubo muerto, hasta que su cuerpo herido reposó en el panteón de sus abuelos. ¡Pobre Iván! En fin, Alberto, cuando vine a París me creíste dueña de mí y había jurado que desconocería siempre lo que es una verdadera pasión. Pero encontré a Felipe Hautefort, y mi vida desde entonces se volvió turbada. Yo no sabía hasta qué punto es posible amar,

y lo sé hoy: no sabía lo que hace sufrir un amor desdenado, y lo sé ahora. No sabía qué espantosos pensamientos pueden germinar en un alma cuando se ve que el ser querido ama a otra.. Ahora lo sé, por mi desgracia, porque adoro a Felipe y tengo en el alma todos los tormentos del infierno. Desde que he puesto el pie en este París, que hoy detesto, desde ese instante no he cesado de llorar, de desesperarme. Quiero confesárselo hoy. He soñado en separar a Odette para siempre de Felipe. He tenido horas malas, durante las cuales escuché las tentaciones del odio, y me habría parecido dulces en aquellos momentos ver a Felipe morir de pena. Pero la dulzura de su hija me ha desarmado. No he podido odiarla porque su encanto desde el primer momento me llegó al corazón. Comprendí que Felipe debía amar a esta criatura exquisita, que esto era fatal. Me dije que yo soy vieja, mientras que él es joven; pensé que había concebido un imposible el día que cometí la locura de suponer que Felipe podría enamorarse de mí. He vencido mi egoísmo, me he resignado a que se ustan, a que vivan en un encanto de cada minuto; pero esta dicha ellos la saborearán fuera de mi presencia. Sería una crueldad inútil para mí el presenciar sus alegrías. Así, acabado esto, parto lejos. Cuando haya encontrado a Odette, desapareceré. Si me

quedase aquí, quizás se me escaparían algunos gestos, algunas miradas que hicieran comprender a Felipe lo que me avergonzaría que supiese. No siempre es una dueña de sí. ¡Oh, sentiría mucha vergüenza si él adviniese mis sentimientos!

Alberto estrechó tiernamente entre las suyas las manos de Sofía.

— ¡Pobre amiga! — le dijo. — Ya recobrará la calma, tenga paciencia. Nuestros dolores se calman y se olvidan; esa es la ley. Usted olvidará también.

— Así lo quisiera. El tiempo, la ausencia, quizás me devuelvan la paz...

Cuando la princesa pronunciaba esta última palabra abrióse la puerta de la sala y compareció Felipe.

Estaba abatido profundamente triste.

— ¿Ha sabido usted alguna cosa, doctor? — le interrogó el coronel vivamente.

— ¡Nadal! — respondió el joven. — En vano he preguntado en todas las estaciones. No han podido facilitarme el menor indicio. ¡Esto es desesperante, es espantoso!

Con un gesto furtivo pasóse el dorso de la mano por sus ojos húmedos y después se dejó caer sin fuerzas sobre un asiento.

La princesa de Otsinoff participaba del dolor de sus amigos. Sin embargo, persistía en la creencia de que la vida de

Odette no estaba amenazada y que se encontraría pronto a la joven.

Sofía trató en vano de inculcar su convicción en el ánimo de sus apanados oyentes.

Felipe temía las peores desgracias.

La princesa se hubo de esforzar mucho para que Alberto y el doctor tomasen algún alimento. Conseguido esto, Sofía, al ver que sus dos interlocutores querían marchar en seguida en busca de la desgraciada niña, les dijo:

— ¡Y Magdalena! Piensen, amigos míos, en su espantoso dolor, duplicado por la solidad. ¡No irán ustedes a consolarla un poco! Ante todo, es preciso que usted repese, Felipe. La fatiga la rinde. Lo veo en su rostro; se halla usted extenuado.

— ¡No importa! — dijo Hautefort. — No puedo sentir fatiga en el esfuerzo en que estoy. Si permaneciese inactivo moriría de inquietud y angustia. Es necesario que me agite, que camine. ¡Oh! Pasare la noche buscando a Odette por las calles... Recorreré todo París.

— No obstante, vaya primero a decirle alguna palabra a esa desgraciada madre...

Es verdad — intervino Alberto. — La pobre mujer debe aguardarnos con una cruel ansiedad. Y, después, ¿dónde iremos, Felipe? ¿Tiene usted algún plan?

— Ninguno — dijo con tristeza el joven